

俄宣布对拜登发起制裁

3月16日,俄乌冲突进入第21天,“战火”仍在多个领域同时上演。一方面,俄军仍在乌克兰推进特别军事行动。另一方面,俄罗斯也在经贸、外交等领域与西方展开激烈交锋。就在15日,俄罗斯外交部宣布启动退出欧洲委员会程序,并宣布对美国总统拜登等13名美国政要及个人实施制裁。这场制裁与反制裁将给世界经济和大国关系带来哪些深远影响?

制裁与反制裁

俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动以来,西方多国先后宣布针对俄罗斯的一系列制裁举措,涉及经贸、外交等诸多领域。与2014年克里米亚危机后俄罗斯遭受的制裁相比,此次制裁范围更广、手段更多、程度升级。俄总统普京直言,西方对俄施加制裁“与战争无异”。

在经贸领域,西方对俄制裁主要包括:冻结俄大型国有金融机构在美资产,限制俄使用美元、欧元、英镑和日元进行商业交易的能力,将部分俄银行排除在环球银行金融电信协会(SWIFT)支付系统之外,冻结俄央行资产并禁止与俄央行交易,对俄石油禁运等。

在外交领域,欧洲委员会2月25日表示,由于俄罗斯对乌克兰发动军事行动,决定从即日起暂停俄罗斯在欧洲委员会部长委员会和议会大会中的代表权。日前,美国、欧盟、英国又相继宣布对俄总统普京和外交部长拉夫罗夫等人的制裁措施。

15日,俄罗斯外交部宣布启动退出欧洲委员会程序,并宣布对美国总统拜登、国务卿布林肯、国防部长奥斯汀在内的13名美国政要及个人实施制裁。此前不久,俄罗斯副外长里亚布科夫表示,俄方已经准备好一份对美国和西方的反制裁清单。



复旦大学经济学院副院长张军指出,近年来美欧对俄制裁并不鲜见,而这一场更为严厉。但总体而言,目前美欧对俄制裁态度仍然比较理性,力度较为温和,尚未走到全面制裁和禁运这一步。即便在制裁中对俄动用有着“金融核弹”之称的SWIFT,美欧仍然有所保留——通过选定俄部分银行,确保该国能源行业不受制裁太大影响。

经济创伤已现

众所周知,俄罗斯是世界石油、天然气、粮食、金属矿产的重要供应国,且在能源和贸易领域与欧洲国家合作密切。21天来,这场“制裁战”已给全球市场带来巨大冲击。

股市方面,受俄乌紧张局势影响,全球主要市场接连出现较大波动,欧洲和亚太股市主要股指大跌。俄国内金融市场也出现剧烈震荡。但受油价回落、美联储可能加息等因素影响,纽约股市和欧洲股市近日出现上涨势头。

能源方面,由于担忧市场供应趋紧,国际油价近期显著上涨,欧洲天然气期货价格更是升至历史最高水平。但受供需方面多重因素影响,国际油价近日有所回落。

粮食方面,小麦期货价格、玉米和大豆

期货价格持续走高,并攀升至多年来高位。有分析认为,俄乌冲突如果持续甚至加剧,全球农产品价格可能继续上涨,甚至引发粮食供应危机。

张军表示,美欧对俄能源领域的制裁立场值得关注。一旦相关制裁落实,或使全球石油、天然气供给受到较大影响。“除非美欧有了完备的替代方案,否则制裁将给能源市场带来较大冲击。”

而大宗商品价格持续上涨,将推升生产和生活成本,最终让普通消费者埋单。日前,拜登在宣布停止从俄罗斯进口石油、天然气和煤炭时就坦言,制裁可伤及俄罗斯,但“美国一样要付出代价”。

眼下正值世界经济刚刚遭受疫情重创,尚在复苏之中,面临供应链混乱、需求有待恢复的局面。随着全球市场多重变量叠加,国际货币基金组织(IMF)发出警告:俄乌冲突正在推动世界能源和粮食价格上涨,冲突和相关制裁将对全球经济产生严重影响。长期来看,乌克兰危机或将根本改变全球经济和地缘政治秩序。

英国《经济学家》认为,西方对俄金融和经贸打压不会马上导致全球经济危机,但将改变未来几十年世界经济的运作方式。

分析人士认为,长期来看,不断加码的制裁对俄影响不容忽视。IMF总裁格奥尔基耶娃先前表示,这场冲突持续的时间越长,其造成的经济影响将越严重。那么,俄与西方的“制裁战”是否会愈演愈烈?鉴于当前全球经济形势以及美欧自身经济状况,张军预计短期内美欧对俄制裁不会过于激进,而是有选择性的、适度制裁,以免造成难以负担的损失。美欧也在从更长远的角度考虑对俄制裁及其影响。 □陆依斐

日本7.4级强震对核电站无明显影响

日本福岛县附近海域3月16日夜间发生7.4级强烈地震。日本原子力规制委员会通报说,地震发生后,日本多个核电站出现短暂局部故障,总体上地震对该国核电站无明显影响。

据日本气象厅消息,当地时间16日23时34分(北京时间22时34分)和23时36分(北京时间22时36分),福岛县附近海域相继发生两次地震,震级分别达到6.1级和7.4级。地震发生后,日本气象厅向

福岛县、宫城县沿海地区发出海啸警报。17日凌晨,福岛县、宫城县沿海观测到高二三十厘米的海啸。截至当地时间17日5时(北京时间4时),海啸警报已全部解除。

日本原子力规制委员会滚动发布了日本多个核电站受地震影响及受损情况。在17日凌晨发布的最后一次通报中,该委员会说,福岛第一核电站5号机组和福岛第二核电站1号、3号机组乏燃料池水泵

一度停止工作,但稍后全部恢复,没有对核燃料冷却造成影响。福岛第一核电站5号机组和福岛第二核电站2号、3号、4号机组的火灾报警器启动,但经确认均未发生火灾。

日本原子力规制委员会还在通报中称,16日地震发生后,日本核电站没有发生放射性物质泄漏,未对外界造成影响,有关监测数据无异常,并表示如有特别异常的情况将不再更新通报。 □据新华社

欧文六十分创个人职业新高



员。这场与魔术队的比赛,就是这方面的极致展现。欧文在这场比赛中展现出的得分能力超乎想象,经常是一打多的场上情况,但最后即便是高难度的折叠上篮,仍然能把球打中。

19次出手命中14球

回顾欧文的上半场比赛,他一共19次出手就命中了14球,得到了41分、3个篮板和3次助攻。此前曾经在骑士队与他做过多年队友的詹姆斯,也忍不住在社交媒体上给欧文继续打气。

欧文的上半场表现确实太疯狂,要知道在NBA联盟过去的25个赛季里,只有科比(半场42分)和克莱·汤普森(半场40分)两位球员完成过这样的“神迹”。

在末节一次暂停时,主教练纳什上前拥抱了欧文,看得出他对于这个弟子的欣赏与钦佩。而欧文的疯狂表演则彻底征服了客队球迷。就在欧文创造生涯新纪录的这个夜晚,当他在球场上予取予求时,场边的越来越多球迷也开始倒戈,情不自禁地为欧文的进球欢呼。

欧文比赛且看且珍惜

每次欧文进攻,他们总是会随之发出惊呼。在一次欧文投出“三不沾”后,甚至很多观众都不自觉地发出了叫喊声,听得出他们是多么遗憾与失望欧文没有再次命中。值得一提的是,欧文在这场比赛中手指曾经出现一些问题,但在短暂进行治疗后,他再次登场,并未受此影响。

欧文用一场表演再次征服了球迷们的心。但很可惜的是,常规赛能看到欧文现场打球的场次屈指可数。篮网队常规赛还剩下13场比赛,但欧文仅能出战其中3场。所以,欧文的比赛,且看且珍惜。 □宋翔

赛季麻烦不断

这个赛季的欧文遇到了很多麻烦:他一直拒绝打新冠疫苗,按照纽约相关防疫政策,他被禁止出战篮网队主场比赛。而这引发了外界对他的强烈指责,人们说他是一个兼职球员。同时,这也引起了队友们的不满,哈登此前想要离开篮网队,就与欧文兼职球员的属性有一定关系。另外,欧文在这个赛季再次遇到了较多的伤病,这也影响了他的出战情况。

可即便如此,欧文仍然是一个在进攻上具有极高天赋与统治力的球

体坛快讯

春兰杯围棋锦标赛中韩将再度争锋

新华社北京3月17日电(王镜宇 王浩宇)第14届春兰杯世界职业围棋锦标赛抽签仪式3月17日在中国棋院举行,前两轮赛事将于3月22日和24日在网络围棋对弈平台进行,中韩两强将再度争锋。

在不久前结束的农心杯三国围棋擂台赛上,韩国名将申真谞九段连胜包括中国第一人柯洁在内的4名中、日棋手,帮助韩国

队逆转夺冠。在本次比赛中,申真谞将以卫冕冠军的身份出战,他在上届春兰杯决赛中战胜了韩国棋手唐韦星。除了申真谞之外,朴廷桓和申旻埈等韩国名将也将出战。

中国队的参赛阵容也很强大,除了上届亚军唐韦星之外,目前国内等级分排名前五位的柯洁、丁浩、辜梓豪、卞昱廷和杨鼎新均将披挂上阵。

女双世锦赛冠军陈清晨/贾一凡首轮出局

新华社伦敦3月16日电(张薇)刚刚在德国羽毛球公开赛上折桂的女双世锦赛冠军陈清晨/贾一凡,16日在全英羽毛球公开赛遭遇首轮出局。

作为本次全英赛女双项目的头号种子,

“凡尘”组合3月16日首轮迎战韩国选手郑娜英/金慧贞。13日刚刚在德国公开赛决赛中经历鏖战,中国女将的体能显然不够充沛。15:21、16:21,两人遭遇“一轮游”。

不过,中国队新组合张殊贤/郑雨经过3

局较量淘汰日本的女双4号种子福岛由纪/广田彩花。德国公开赛女单冠军何冰娇,男双组合刘成/张楠,东京奥运会混双冠军王懿律/黄东萍、郑思维/郑思维/黄雅琼等中国队员也纷纷闯过首轮。

根据17日的抽签结果,在首轮比赛中16位棋手将捉对厮杀。其中,时越和金明训的“中韩大战”、丁浩与芝野虎丸的“中日对决”等是首轮焦点之战。

国足敲定西征25人名单



朱辰杰(中)已经是国足主力中卫人选之一。

按照计划,中国队飞赴阿联酋迪拜,准备参加即将于3月下旬进行的12强赛最后两轮比赛。据了解,教练组根据海口集训及集训期间进行的3场教学赛情况,从所有到队球员中遴选出23人。他们与身在海外的蒋光太、李磊两人构成球队此次西征的25人球员参赛阵容。杨立瑜、韦世豪、严鼎皓、段刘愚、巴顿、池忠国6名球员因伤病等原因无缘随队西征,而蒋圣龙、吴少聪、韩佳奇3名年轻国脚则作为U23适龄球员随U23国足赴阿联酋参加“迪拜杯”。

为备战卡塔尔世预赛亚洲区12强赛最后两轮比赛,中国队于3月3日在海口集中,随后拉开本年度第二期集训的序幕。集训开始前,教练组曾圈定了一份39人的球员备战名单。其中人籍球员蒋光太以及归化球员阿兰、费南多、洛国富、艾克森因分别身在阿联酋、巴西、无缘参加海口集训。而李磊因代表瑞士草蜢俱乐部参加瑞超联赛,同样无缘回到国内参加集训。

余下33名球员中,邓涵文因故未能赴海口报到。这样,共有32名国脚抵达海口,其中蒋圣龙、吴少聪、韩佳奇3位U23适龄球员则先后参加同期在海口进行的U23国足备战。

数。在此之前,教练组曾一度考虑暂时放弃受伤的童磊。不过童磊近期身体恢复的情况还算理想,因此为储备充足的后卫人选,教练组最终决定继续留用他。

教练组着重强调“纪律作风” 值得注意的是,共有4名门将参加本期国足海口集训。结合以往大赛出征惯例及备战实际需要,教练组决定携颜骏凌、刘殿座、王大雷3位门将参加12强赛最后两轮比赛。至于年轻的韩佳奇亦将作为U23适龄球员参加“迪拜杯”邀请赛。

需要说明的是,从本期集训开始,以李霄鹏为主帅的教练组便着重强调“纪律、作风”的重要性。球队训练现场也挂起了印有“千锤百炼!夯实基础!能征善战!作风优良!”16个字口号的大型横幅。李霄鹏接受采访时,也明确了“谁拼,谁上”的选人标准。

由于阿兰、费南多、洛国富、艾克森4名归化球员因故无法按要求参加球队安排的体检,因此他们将无法随队参加12强赛最后两场比赛。蒋光太此前已先行抵达迪拜,在球队抵达当地后,他将第一时间与球队会合。李磊则在代表俱乐部队参加当地时间3月20日与巴塞罗那队的瑞超联赛后,于次日赶赴阿联酋与球队会合。 □肖赓